Enterprises Report企业报道 5

罗姆荣获大陆集团 2022 年度最佳供应商奖

全球知名半导体制造商 ROHM Co., Ltd. (以下简称"罗姆")荣获 Continental AG(以下 简称"大陆集团")"2022年度最佳供应商奖"。

自 2008 年以来,大陆集团每年都会从客 户满意度、品质、供应、参与度和采购情况等 不同角度进行年度分析,以表彰在各个层面 做出杰出贡献的供应商。此次的奖项,充分肯 定了罗姆在"Power Supply & Multimedia"领 域的卓越表现。这是罗姆第六次获此殊荣。

颁奖仪式及庆贺晚宴已于 2023 年 8 月 2日在德国雷根斯堡举行。此前受疫情影响, 该颁奖活动在线上举办了三年, 此次为首次

罗姆半导体欧洲总裁 Wolfram Harnack 表示:"罗姆与大陆集团有着悠久的合作历 史,很高兴我们的努力再次得到肯定。罗姆致 力于与客户建立长久且可持续发展的合作伙 伴关系,不断为客户的产品品质和客户满意 度贡献力量。"

北重集团:以新型学徒 制培训 打造技能人才 培养新平台

近年来,北重集团持续强化技能人才培 训培养,构建多层次技能人才培训体系,全面 推行企业新型学徒制,形成了一大批以大国 工匠戎鹏强、中华技能大奖获得者郑贵有、全 国优秀共产党员王士良等为代表的高层次技 能人才队伍,为北重集团履行好强军首责、推 动高质量发展提供了坚强人才支撑。

迅速响应号召,积极争取支持

政府引导、企业为主、院校参与是国家推 行新型学徒制培训的重要原则。

在集团公司人力资源部、人才研究院大力 支持下,北重集团充分发挥培训中心和高级技 工学校技能人才培训主阵地作用,依托国家级 高技能人才培训基地,成为内蒙古自治区首家 正式开展企业新型学徒制培训单位。

近几年, 在地方政府的关心支持和企校 双方的共同努力下,公司企业新型学徒制培 训进展顺利,各项工作有序推进,已开办5 期,11个专业共43个教学班,每期学制两 年,学徒制共计培训1434人。

聚焦一线需求,量身定制培训方案

北重集团坚持企业培训主体地位,聚焦 生产一线需求,为各单位量身定制培训方案。

按照"一班一方案"的原则定制课程。为 设置好课程,培训开展前,公司两级人力资源 部门、培训中心等单位通过"问卷调查、实地 调研、专题研讨、专家指导"等方式,全面深入 采集各单位及一线技能人员的培训需求,确 保培训既满足人岗匹配和技能人员队伍梯次 发展需要,又能适应公司改革发展需求,最终 明确了构建"10%通用能力+30%职业能力+ 60%岗位能力"的课程体系。

依照"七步法"制定培养方案。按照项目 团队组建——项目工作方案制定——管理制 度制订——人才培养方案制订——师资、设 备及场地配备——教学组织实施——项目考 核评价"七部法"工作流程,明确培训每个环 节的工作目标和进度要求, 形成具有鲜明北 重特色的定制化新型学徒制培训体系。

坚持"开放、灵活、多样"的教学组织原 则。采用"讲授、观摩、示范、实操、岗位指导、 在线学习、在线辅导、自学"等教学组织形式, 实现从"教师"到"师傅","教室"到"车间", "工位"到"岗位"的自然转换。同时,在内部选 拔并聘任综合素质过硬的高技能人才担任学 徒的内部导师, 指导学徒进行岗位技能操作 训练,把自己多年积累的理论知识、实践经 验、丰富的阅历和娴熟的专业技能传授给学 员,使学员尽快缩短"磨合"期,快速进岗到 位,有效解决了学员技能培训与技能实际运 用"最后一公里"的难题。

坚持常态培养,

持续打造"复合型"技术人才队伍

企业要发展,人才是关键。

北重集团经过多年探索,已初步摸索出 了一套与企业战略目标相符的新型学徒制的 技能人才常态化培养模式。坚持将新型学徒 制项目列为年度人才培养的重点工作,加强 组织领导,建立顺畅高效的工作推进机制,形 成人力资源部牵头、各事业部为主体、高级技 工学校组织的工作机制,严格分解、落实、考 核工作责任。推行新型学徒制,既能帮职工提 升技能,让职工素质更上一层楼,又能为企业 补齐人才短板。公司将新型学徒制纳入技能 人才培养体系,与已经实施的技能人员"承启 计划"、人力资源"新体系"建设、大师工作室 (创新工作室)建设、"多能工"培养等举措进 行有效衔接,进一步畅通了技能人才发展通 道,保障高层次技能人才后继有人,为长远发 展攒足后劲。为保证培训质量,提升学徒参与 积极性,公司完善了学分管理、培训考核、导 师管理等相关制度,通过给取证学徒发放津 贴、灵活安排工学时间、实行学分制管理等形

式对学徒进行激励。 企业新型学徒制培训作为一项政府搭 台、企校联动、职工参与的新型技能人才培养 模式,深化了企校融合,缓解了工学矛盾,提

升了企业人才培养效率。 (郭新燕 杜小平)

李楼煤业:"智慧"引擎助力高质量发展

"准备工作已就绪,采煤机进入智能记忆 截割模式,启动成功。"日前,在山东能源鲁 西矿业李楼煤业井上调度指挥中心,操作人 员全神贯注盯着远程集控电子屏, 并轻点鼠 标对井下 1306 综采工作面设备发出一键启 动"指令"。随着采煤机、刮板机、转载机等设 备依序开启,各项程序参数与现场生产工艺 实现无缝对接。这标志着李楼煤业新投用的 采煤工作面生产将更智能高效、更安全有序。

以多系统环节应用"盘古矿山大模型"为 新起点,李楼煤业紧紧抓住山东能源打造"智 能化试点矿井"的重大机遇,按照"李楼模式" 和"六高"定位目标,强化专班队伍建设,分管 领导亲自"挂帅",专业部门分工负责、协同配 合,借助大数据平台,大力推进"机械化换人、 自动化减人、智能化无人"落实落地,以"智 慧"引擎助力高质量发展。

科技赋能强保障

"信息化、机械化和自动化让工作面'化 繁为简',安全可靠性更高。"李楼煤业副总工 程师、综采队队长陈维龙感叹说,如今的采煤 工作面早已今非昔比,通过引进多项智能化 高效采煤技术,新工作面投用后,实现远程监 测监控、故障告警、故障记录和故障联锁急 停、语音告警等"智能化"功能,远程实现"一 键启停",减少了人工投入和劳动强度,工时

坚持一切从实际出发,李楼煤业主动学 习借鉴国内国际顶尖一流矿井的先讲经验, 依靠科技创新化解安全风险, 加大科技投入 补齐现场短板。通过进一步优化采煤装备集 控系统,拓展电子围栏接近保护系统功能,实 现了人员接近声光报警、联动停机和信息反 馈。在安装 1306 工作面时,李楼煤业采用地 面直供乳化液系统, 由地面净化水系统提供 高纯净水与浓缩液混合,可实时在地面监测 浓缩液混合液比例,有效减少或防止支架的 进回液系统发生堵塞。

"我们还首次采用先进调速无极差变频 一体机,使工作面转载机调速做到了范围广、 速度快、精度高。"陈维龙介绍,远距离柔性供 液系统的投用,有效增强了工作面供液动力。 同时,他们打破传统思维,采用超高压钢管替 代高压胶管,减少了浓缩液在输送过程中的 管损,增加工作面供液量,减少了工频转动对 链条、转载机槽、刮板机等设备损耗,降低电 耗和生产成本,让系统运行更安全高效。

随着矿井加快智能化建设步伐, 更多科 技力量加速注入,给复杂繁多的生产系统和 环节带来重大变革,安全生产智能化频频发 力,助力破解一大批制约安全生产的难题。

据李楼煤业防冲副总工程师王永介绍, 传统的防冲卸压施工监管采用的是现场录 制施工视频,然后在井上对视频逐个进行人 工核验,存在人工审核工作量大、核验滞后时 间长、标准不统一、监管有盲区等弊端。借助 山东能源集团与华为公司、云鼎科技基于AI 大模型机器视觉和人工智能算法, 李楼煤业 现场使用专用摄像仪对卸压施工过程进行动 态监管,当钻孔深度达不到标准要求时,可实 现声光数字化告警功能,视频实时上传并进

"以前人工审核一个钻孔需要 15 分钟, 现在只需要3分钟就能够轻松完成,工作量 减少80%, 防冲卸压工程验收率达100% 。"王永说,大数据、盘古 AI 大模型可实现防 冲卸压施工计划管理、识别结果查询、数量统 计等功能, 大大提高了防冲卸压监管的时效 性与准确性。

基于 AI 大模型机器视觉和人工智能算 法,李楼煤业投用的立井提升井底堆煤监测 系统,通过在井底设置防尘摄像仪、堆煤标志 杆,操作员可利用在线监控,精准识别堆煤标 志杆,及时分析判断井底堆煤程度,启动分级 预警处置。同时,采用雨刷防尘摄像仪,李楼 煤业彻底解决了因环境煤渣煤尘、煤泥水过 大造成的摄像仪信号不清晰或不可用问题, 让主并提升系统更加"耳聪目明"。

针对提升运行中因多绳摩擦导致的平衡 尾绳容易出现散股断股、摆动超限的异常情 况,李楼煤业通过接入尾绳附近的高速摄像 仪信号,在 AI 推理服务器进行实时检测分 析,精确进行报警处置,解决了尾绳运行速度 快、无法监测尾绳安全运行状态以及人工巡 检难度大、精度低的难题,为主提系统运行再 添安全砝码。

创新驱动提质效

推动全流程、各环节智能化,实现智能操 控系统化、核心功能模块化,李楼煤业选煤厂 通过智能化升级改造,进一步降低环节运行 成本,提高了工时效率,让创新驱动"引擎"时 时处处发挥着"强安、提效、减人"作用。

"智能化给我们带来的好处多多,设备故 障少了,用人少了,效率也高了。"李楼煤业选 煤厂负责人刘枫奎说,他们通过创新升级改 造,将选矸皮带、液压站和给煤机的控制系统 接入集控系统,运行状态实时上传到选煤厂 集控室,实现了给煤机远程控制,使2名岗位 工从噪声、粉尘的环境中"解放出来"。

"对振动、温度、电流等运行参数的实时 监测,能够及时了解设备运行及使用状况,给 我们进行超前预测、检修提供了便捷,这样又 能减少维修工1人。"刘枫奎说。

坚持"装备升级、智能控制、系统联动"的 工作方向,李楼煤业开展智能升级浓缩加药、 浮选加药系统课题攻关,通过 PLC 实现全自 动控制,整个运行过程不需要人工干预。实 现加药机自主预测絮凝剂、凝聚剂添加量,实

时自动加药,大大降低了人为因素的影响,提 高加药系统的工作效率。并利用工控机提供 的准确信息来确定加药量,改变了传统的凭 经验操作,确保了浮选精煤灰分稳定,提高了 浮选精煤产率,降低了浮选药剂消耗量,减少 岗位工4人。

与之同时,李楼煤业启动重介密度智能 回控系统,根据重介各个系统精煤灰分进行 综合分析与判定,对精煤质量进行综合管控 并构建控制模型,实现对生产过程中的精煤 产品质量预测,确保精煤产品质量稳定。

迈向"智能"新高地

如今,人工智能、大数据、工业物联网等 新技术被应用到矿井各大系统和生产环节, 加速推进智能技术向生产现场实际应用转 变,采掘、运输、制冷、通风、供排水、供电等实 现了从传感器、监控风扇、监控电源等一系列 的传输数字化, 为李楼煤业智能化矿山建设 提供了可靠的支撑。

智能化排水系统,实现了水泵自动启停、 自动轮换,自动切换排水管路,无人值守,撤 除现场岗位工3人;主煤流运输系统,采用变 频+永磁电机直驱方式, 在地面集控中心实 现远程集中控制,建设完成一套智能 AI 煤流 控制系统,通过超声波技术,动态调整输送机 的运行速度;配套 AI 视频识别系统,有效识 别人员违规穿越输送机、大块矸石、跑偏及其 他异常状态;建立智能通风系统,实现了通风 网络动态解算和用风点的需风量预测, 并装 配工控机、UPS备用电源和门禁系统,实现了 远程控制、自动切换、一键反风和无人值守; 入井人员联动管控系统,实现了井口唯一性 检测装置、罐笼位置和入罐人数之间的联动, 科学管控人员入井秩序.....

工欲善其事,必先利其器。李楼煤业聚焦 "可复制、能推广、职工受益"的创建原则,着 力推动安全生产标准化内涵提升, 持续降低 职工劳动强度、改善作业环境;大力培育高技 能、高素质、高收入团队,打造"一职多能"型 人才队伍,实现装备智能、机制最优、队伍精 干;深化精益精细管理,强化内涵挖潜,全力 推动"管理提效、资产提质"……

"加快智能化建设是推动矿井实现高质 量发展的必由之路。下一步, 我们将认真按 照'李楼模式'和'六高'定位目标要求,持续 加大人才培养力度,为安全、绿色、智能开采 提供内核动力。通过加强技术尖端融合联创, 全面运用智能技术手段,实现科技兴安、控员 提效,驰而不息推动智能化矿山建设迈向新 高地。"李楼煤业党委书记、执行董事、总经理 周建表示。

智能发力破难题

创佳绩 谱新篇 上海智大电子提升市场竞争力

研和创新的公司,不仅在技术领域表现出了 强大的实力和成就,而且在经过多年的努力 后,成功地独立支撑了三十年的发展。这不仅 需要对科技的不断追求和创新精神的持续发 扬, 更需要公司的稳健经营和持久的市场竞

公司成立,踏上征程

1992年2月,中国二十冶电装分公司(现 名"中国二十冶安装公司")张志献同志组建了 电子开发部,位于友谊路385号。当时的团队 规模仅有5人,致力于宝钢插件板的维修、制 造和备品备件国产化这一主要业务。在主管单

转岗,于1993年8月在原电子开发部的基础 上成立了上海智达电子实业公司,这也是上海 智大电子有限公司的前身。公司的注册资金为 100万元,员工20余人。公司以电子插件板维 修技术、电气控制设备的技术改造以及调试为 特色,为宝钢备件提供服务。

初战告捷,稳步前行

随着宝钢进口设备逐渐老化, 备件供应 日益紧张,备件采购和维修费用不断攀升,特 别是宝钢 2030 冷轧厂的桥式起重机控制系 统,采用了昂贵的德国进口涡流调速系统,价 格昂贵且供货期较长。为了解决备件短缺的

调节器,以替代起重机平移机构的进口涡流 电机控制装置"6102"。该装置于 1993 年底完 成并交付客户使用,完全可以取代进口同级

1994年,智大公司开始研制 ZD-005 速 度调节器,用于替代起重机起升机构的进口 涡流电机控制装置"6101"。该装置在原进口 产品的基础上增加了转子反馈功能,性能更 加优越。于1994年底完成并交付客户使用, 取得了良好的效果。这两个产品于1995年7 月通过了冶金工业部科学技术成果鉴定,并 于同年 10 月通过了上海市质量技术监督局 检验站的检验。

这两个产品的成功研制并实现批量生

响,为公司的发展奠定了坚实的基础。ZD-002 电流调节器的应用范围扩大到了炼焦系 统设备,并随着设备的出口到印度,凭借其卓 越的可靠性和稳定性,赢得了业内的赞誉,成 为公司的定型产品。

这一系列的成就不仅给公司带来了卓越 的口碑,也显著扩大了市场份额。借助这些成 绩,智大公司持续保持着创新的势头,不断提 升产品和服务的质量。

智大公司也逐步成长,得到了广泛的关 心与支持,凭借着优秀的团队和卓越的产品, 不断地超越自我,挑战行业的极限。

智大公司将继续推动科技进步和行业发 展,为客户创造更大的价值。 (许成)

"小改革"让矿井"战斗力"大提升

创新是高质量发展的引擎, 更是推动效 率变革、质量变革、动力变革的关键方法。今 年来, 澄合矿业董东煤业公司以创新发展为 引领,紧密围绕"科技保安、技术降本、技术提 效",催生出一大批实用实效的创新成果,有 效解决了制约中心工作的一系列技术难题, 全面激发矿井发展内生力。

过滤"分身"让1大于3

近日,环保后勤部创客曹张明自行设计 和焊接了吸水管道过滤装置,作为吸水过滤 龙头的"分身",降低了劳动强度,杜绝了安全 隐患,提高了过滤效率,延长了主排水泵使用 寿命,产生了"1大于3"的效果。

井下主排水系统由水泵、吸水管道和吸 水过滤龙头等组成, 吸水过滤龙头作为系统 的过滤装置,需要及时清理吸附的杂质,否则 会降低水泵排水效率。吸水过滤龙头安装在 吸收管路下端,距离泵房地面4米左右,由于 始终淹没在水中,每次清理都需要3人徒手 操作,加上在吸水井里作业,存在一定安全隐

曹张明研究过滤"分身"的设计思路,是 让主过滤系统离开吸水井水面。首先,将原 有过滤龙头孔径扩大2倍,为辅过滤器,用于 过滤杂质占比较小的粗杂质。其次,在离开水 面的吸水管路水平位置加装过滤器"分身", 作为主过滤器, 过滤杂质中占比最大的细杂 质,两台过滤装置同时工作。

"原先3人4个小时完成的清理工作,现

在1人3分钟就能轻松搞定,省人不说,杂质 清理更干净,排水效率更高。"环保后勤部部 长边志国说道。目前已对4台过滤龙头完成 加装改造,运行状况良好,创造经济效益

"小装置"让桥转连接更稳固

"自从有了这个小装置,桥转连接更牢固 了,而且操作简便,使用便携,原煤运输系统 的安全性更高了。"在 TC12 条带开采工作 面, 综采队队长张忍均和技术人员师鹏飞设 计了桥转中部槽支撑架装置, 使得设备运转

更加稳定有序。 综采队作为采煤战线的"王牌军",承担

着全矿原煤生产重任。针对任务重、检修紧张 这一现状,如何快速高效完成检修计划是提 高原煤产量的关键所在。为破解瓶颈问题,补 齐短板,在"六增六降两创收"的目标下,综采 队创客开动脑筋, 技改了一种桥转中部槽支 撑架装置,解决了遇到的生产难题。

该装置共分底座、连接油缸和连接板三 部分。在运行过程中,只需将护帮板油缸伸 出,使底部钢板紧贴至地面。桥转在推移前, 将护帮板油缸收回,使其脱离地面,即可完成 正常推移桥转。因结构简单,耗材少,制作成 本低,具有很大的推广价值。据了解,该装置 已在综采工作面、条带开采工作面全面实施 应用,收到了良好的效果。

"相比之前的木垛支撑,桥转中部槽支撑 架不仅操作方便,使用时限长,安全系数高, 还降低了生产误时, 节省了大量的维修费 用。"师鹏飞开心的说。

回路改造让绞车"电力十足"

主副并提升系统是矿井安全生产的"咽 喉",肩负着原煤、物料、上下人员的提升任 务,在运行过程中,主电机散热风机启、停装 置往往需要人为去配电室进行操作, 且回路 没有串接保护,长时间会造成上级开关跳闸, 严重影响绞车其它回路正常运行。

"如果能制作一个装置,将开关串联起 来,问题就解决了。""该如何制作呢?"机电队 技术能手惠俊杰在检查中发现这个问题时, 便琢磨着如何对开关柜控制回路进行"手

经过认真研究、讨论分析,惠俊杰与队干 们终于商定了一套可行性改造方案,首先对 两个散热风机采用独立电源,分别在主回路 上依次安装空气开关、接触器、热过载继电 器,其次将交流接触线圈与继电器、启动按 钮、停止按钮串联起来,启、停时则通过按钮 远程控制。另外对控制回路单独取了 AC220V 交流电源,即使在散热风机出现故 障的情况下,也不会影响绞车的正常运转。

"改造后的控制回路,不仅减少了跳闸次 数,节约了大量的维修费用,还降低了生产误 时。"机电队队长李景武在谈起这项创新时, 内心的喜悦溢于言表。

(郭正玺)